

**Е. В. Сакович**

*Научный руководитель*

**А. В. Орлова**

*Гомельский государственный  
университет имени Ф. Скорины  
г. Гомель, Республика Беларусь*

## **ИНТЕРНАЦИОНАЛИЗАЦИЯ В МИРОВОЙ ЭКОНОМИКЕ: СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ**

Мировая экономика представляет собой совокупность взаимодействующих национальных экономик отдельных государств, связанных друг с другом системой международного разделения труда и разнообразных экономических связей. В настоящее время национальные экономики отдельных государств настолько переплетены, что практически любая страна мира не может ставить для себя какие-то автономные цели развития без определенного согласования их с интересами других стран. Сегодня мировая экономика основывается на принципах рыночной экономики, объективных закономерностях международного разделения труда, интернационализации производства и капитала [1, с. 60].

Интернационализация представляет собой процесс объединения экономик разных стран, развитие устойчивых взаимосвязей между странами (прежде всего на основе международного разделения труда) и выхода воспроизводства за рамки национального хозяйства. Вследствие этого формируется международная экономическая интеграция, процесс не только хозяйственного, но и политического объединения стран на основе развития взаимодействия экономик отдельных национальных хозяйств. Международная экономическая интеграция проявляется в формировании экономических объединений государств и согласования национальных политик. Примером этому служит внешняя экономика нашей республики. Принятие Верховным Советом БССР 27 июля 1990 г. Декларации о государственном суверенитете Беларуси, придание ей 25 августа 1991 г. статуса конституционного закона ознаменовало начало качественно нового этапа в развитии страны. Реализовав свое естественное право на самоопределение, Республика Беларусь, получившая это официальное название в соответствии с решением Верховного Совета БССР от 19 сентября 1991 г., приступила к проведению самостоятельной внешней политики. Беларусь занимает активную и конструктивную позицию в объединительных образованиях на постсоветском пространстве (Содружестве Независимых Государств, Евразийском экономическом союзе, Организации Договора о коллективной безопасности). Отдельно стоит отметить Европейский союз – это объективно важный для Беларуси партнер в торгово-экономической сфере и источник инвестиционных ресурсов. Беларусь поддерживает дипломатические отношения со 177 государствами мира, сегодня она представлена заграничными учреждениями в 59 государствах мира.

Выделяют несколько форм межгосударственной экономической интеграции. Самая простая форма экономической интеграции на межгосударственном уровне – зона свободной торговли, в рамках которой устраняются (снижается уровень) торговые ограничения между странами-участницами (прежде всего таможенные пошлины).

Экономическая интеграция обеспечивает следующие благоприятные условия для взаимодействующих стран:

- интеграционное сотрудничество дает хозяйствующим субъектам более широкий доступ к разного рода ресурсам (финансовым, материальным, трудовым), новейшим технологиям в масштабах всего региона, а также дает возможность производить продукцию в расчете на мировой рынок;
- экономическое сближение стран в региональных рамках создает привилегированные условия фирмам стран-участниц экономической интеграции;
- интеграционное взаимодействие позволяет его участникам совместно повышать конкурентоспособность, продвигать свою продукцию на внешние рынки, тем самым расширяя производство и сферу влияния.

Распад СССР привел к нарушению сложившегося единого экономического пространства, к серьезным негативным последствиям для экономик входивших в него республик. В проигрыше оказалась союзные республики, не обладающие богатой сырьевой базой. Мощными интегрирующими факторами в данном случае являются культурная и языковая общность, единство научно-исследовательской сферы.

Создание модели взаимоотношений между бывшими республиками интеграционного типа предполагает сохранение эффективных хозяйственных и кооперационных связей, снятие внутренних барьеров на путях движения товаров, координацию денежно-кредитной политики, координацию налоговой и бюджетной политики.

Расширение компаний на международные рынки постепенно привело к транснационализации. Транснационализация – это наиболее зрелая стадия процесса интернационализации экономической деятельности, характеризующаяся перемещением капитала через границы страны происхождения [2, с. 153]. Организационное воплощение транснационализации – транснациональная корпорация (ТНК). Формируется непосредственное международное производство с интернациональным по своему характеру продуктом.

Показательной транснациональной компанией является «The Coca-Cola Company». В Республике Беларусь действует унитарное предприятие «Кока-Кола Бевриджиз Белоруссия», оно является своего рода филиалом в нашей стране. Идея производства сладкой газировки (компания также выпускает ряд других безалкогольных напитков) заключается в том, что многие ингредиенты производятся в Республике Беларусь (сахар, карамель, кофеин и т. п.), но самым главным является то, что «секретная» формула, приготовленная по специальному рецепту, везется из Франции. С одной стороны, компания удовлетворяет спрос на территории другой страны. Это является положительным моментом. Негативный момент состоит в том, что продукт принадлежит иностранной корпорации, конкуренция внутри страны слишком высока, создание и развитие новых предприятий становится проблематичным. Это лишь небольшой пример негативного влияния ТНК. Главная проблема состоит в том, что базовые и главные звенья технологических процессов ТНК размещают чаще всего в развивающихся странах добычу и первичную переработку сырья, отличающиеся высокой капиталоемкостью и относительной дешевизной, зачастую экологически вредные. «Завершающие» сборочные производства также могут быть размещены в развивающихся странах как трудоемкие, но с низким содержанием научного (творческого) труда. Можно утверждать, что технологический разрыв между бывшими метрополиями и колониальной периферией сохраняется хотя и на «новом», более высоком уровне. Это своего рода неокOLONIALИЗМ. Хотя многие развивающиеся страны преодолевают низкий уровень развития экономики именно благодаря привязке к индустриальному центру по линии использования богатых природных ресурсов (Мексика, Бразилия) или на основе массового применения трудоемких технологий и простого труда на конвейере (Южная Корея, Сингапур).

Таким образом, в современной мировой экономике можно выделить следующие основные тенденции:

- Наблюдается усиление целостности мирового хозяйства, что вызвано развитием экономических связей между странами, созданием современных систем, либерализацией торговли, также создание коммуникации и информации, мировых технических стандартов и норм. Наиболее отчетливо данный процесс проявляется через деятельность ТНК, являющихся «самым мощным агентом интернационализации общества». Из 20 крупнейших ТНК (в сферах автомобилестроения, электроники, нефтепереработки) 6 базируются в Соединенных штатах Америки, по 3 – в Великобритании, Японии, Германии, по 2 – во Франции, Швейцарии, Нидерландах.
- Происходит увеличение экономического разрыва стран на региональном уровне через формирование интеграционных структур, развивающихся в направлении создания относительно самостоятельных центров мирового хозяйства.

### Список использованной литературы

1. **Зимин, В. А.** Мировая экономика : учеб.-метод. пособие / В. А. Зимин. – Самара : Ас-Гард. – 2010. – 220 с.
2. **Данильченко, А. В.** Теоретические основы транснационализации страны и предприятия / А. В. Данильченко, Д. С. Калинин // Беларусь и мировые экономические процессы : сб. науч. ст. – Вып. 8 / редкол. : А. В. Данильченко [и др.]. – Минск : БГУ, 2011. – 195 с.